



## 昔日东昌依绿园

刘洪山

### 感皇恩是葺治名园的起因

胡公在《依绿园记》中说:“先是余承乏此土,郡中仍岁被水。朝廷发帑赈济,民以不饥。明年翠华临幸,稚耋欢迎,上为顾而色喜,于是始建‘观和之堂’,盖取赐诗之义,以志荣光……去冬,得雪盈尺,郡父老以为十多年来所未有。”

张开东在《依绿园记》中写道:“胡公书篆守东昌三年,岁丰而民和,天子东巡为之霁顾,见于诗。太守乃建‘观和之堂’,辟依绿之园……”

文中所写的“承乏”,即继承空缺的职位,多为任职官的谦辞;翠华,原为用翠羽饰旗杆顶上的旗,这里比喻皇帝的仪仗;临幸,皇帝亲临称“幸”;上,对皇帝的尊称;稚耋,老幼;霁顾,担忧消散,平和地观看有喜色。

序的意思是说,胡来东昌之前多灾荒,来后,依旧“秋大水,八月蝗”,朝廷赈济,百姓没出现饥荒。次年三月乾隆帝巡幸,“顾而色喜”并赐诗。

乾隆帝赐的诗是怎样呈现出“顾而色喜”的?《东昌府志》首卷“宸翰”中收录了这首五律《过东昌府城作》,诗曰:

御舟淑运河,策马府城过。为便民之观,兼观俗可和?  
辔前复鞭后,踵接与肩摩。皆视如伤者,羽林禁河。

诗中写的般,即靠岸;策马,骑在马上用鞭赶马;观,朝见;俗,百姓;民众;和,喜悦;和谐;伤,过度;疲劳;羽林,保护皇帝的御林军;漫,轻慢;没礼貌;河,斥责,责骂。全诗意思是说,皇帝乘坐的舟船停靠在运河边,骑着马走过东昌府城,一是为了便与人们朝见,也兼看百姓是否喜悦和谐。马的前后百姓拥挤接踵连肩,看到候驾的百姓都像累得疲劳过度,御林军对他们不要阻止,斥责谩骂。

全城“稚耋欢迎”圣驾,皇帝关怀民情,而且呈现“色喜”,这是多么祥和的盛景。作为一府之长的胡德琳当然高兴。这一年老天惠及风调雨顺,为百姓带来“岁丰民和”,为感恩朝廷的钱粮救助,和“以志荣光”,即借“观俗可和”句中观和二字建“观和之堂”。“岁丰民乐”社会安定,诉讼案件大减,知府得以闲适,又在得水基址上“辟依绿之园”。

### 建园饱含爱农、重农厚望

胡公又作《依绿园后记》,深一步阐述建园之义:“夫农为邦本”,盖“为稼穑艰难而作也,况守土之责以农力本为首要”。“昔人以劝农而有美农之台,今园之亭馆以丽农为主,丽与美其义同。”

他见到“依绿之西南蓼湾也,向皆黄茅白苇,予既葺蓼湾之亭。于是披其草莽,芟其荆棘,得隙地于亭之右”,“时犹可降麦”,于是“架犁以墾以耨”耕种。地池旁,“虽旱不竭,故麦垅之土甚滋,然大雨时行水之来颇猛,故于北楼之南、枕流漱石台之北为横堤约之。作涵洞,以为节蓄。堤上压以重檐之亭,曰‘小方壶’”。工成时候方小雪,而瑞霰频集……天将以滋我麦乎?关于取名“丽农”,张开东在“记”中解释了它的深层寓意,他说,“垒土为三峰若华山之形,故曰‘丽农’”。

为什么“若华山之形”就称“丽农”呢?他们把堆土制成的三峰比作华山,华山之东为古郡“弘农”之地。弘农,字面意义为“弘扬农业”,于是这里就取名“丽农”。

文中“墾”即耕;“耨”即锄。稼穑,春耕为稼,秋收为穑,即播种与收获,泛指农业劳动。

胡公既想到“有之政如农功、日夜思无有越畔,后之人同我志者,自必无废斯义矣!”并期望日间忙于政务,夜间来此“憩息”,提醒不要忘了思考农功。他大声呼唤重农,不但自己以身作则,更是对后人的恳切劝诫!

他的“丽农”思想,在他咏景诗十六首的《麦浪坡》中表现得更充分:

双岐何日秀,三白已呈祥。  
细浪油油碧,风吹饼饵香。

岐,也书为歧,即分岔,麦叶分腋;三白,三度下雪;饼饵,糕饼。意思是何时展现麦叶分腋、导股、抽穗的秀美?三场雪已呈现丰收的迹象。风一吹出现的麦浪油亮碧绿,好像已闻到诱人的糕饼香气。

这首诗鲜明地洋溢着他对“农”的热爱、对济民的农业丰收之向往、欣喜和期盼。他在“记”中说“余踏雪一至园中,因而有作诸君子相与和之。吴子竹堂所绘《得水园喜雪图》,即此也。岁丰民乐,因时之隙,始为增葺此园,以为守土者公余憩息之所。”更能看出他增葺此园,期望继任官员莫忘重农爱农之心切。

## 泱泱齐风 骏驰八荒

刘文涛

### (一)养马、相马

东周时期,礼崩乐坏,形成若干诸侯国纷争的局面。一个诸侯国马匹的储备量,直接决定着国家的存亡。齐国有发展畜牧业尤其是养马的优越地理环境,养马业在诸侯国中捷足先登,为其军事装备的发展提供了领先的条件。齐国北部濒临渤海,南岸滩涂,发源于泰山脉北麓的若干河流由此入海,地广人稀,水草丰美,是养马的天然之选。在齐都临淄城以北的广饶、博兴、高青一带,是当时齐国重要的养马基地之一。位于今广饶县花园乡西殷村的西殷故城遗址,东西长约800米,南北宽约600米。该城始建于春秋时期,沿用至秦汉,当地百姓俗称该城为“养马城”,应为齐国当时饲养马匹的管理机构驻地。这片区域距齐国都城不远,交通便捷,湖泊密布,林草茂盛,是历代齐王狩猎的首选之地。《元和郡县图志》载:“齐景公有马千驷,田于青丘。”“田”是一种围猎的形式,主要内容是军事演练方面的训练,和现在的军事演习类似。汉代司马相如的《子虚赋》中也载:“王车驾千乘,选徒万骑,田于海滨。列卒满泽,罘罿弥山,掩兔辚鹿,射麋脚麟。”当时以四马驾一车为一乘,驾车的四匹马,中间2匹称“两服”,左右的2匹称“两骖”,这四匹马合称“驷”,这片区域因齐王常率千乘来田猎,故将青丘改名为“千乘”。西汉于此置千乘郡,又置千乘县,汉代千乘城遗址位于淄博高青县唐坊镇。

齐国大规模养马在青丘,国都周边也有养马场所。现在齐故城遗址南侧的南马坊村,相传就是齐国马坊旧址,因处城南,故名南马坊(房)。1998年在该村南修建临淄城区北外环路时,曾出土北宋大中祥符五年(1012)石经幢,上有“临淄县南马寺”“天齐乡南马村户李秀”等记载。有意思的是,2022年山东省文物考古研究院为配合基本建设,在南马坊村东南部发现了战国早期的齐国大墓与两座车马坑。车均为单辕车,车体保存完整,长方形车舆,马杀死后埋葬。马头均朝向主墓。这两座车马坑,是目前山东地区发掘的规模最大的车马坑,在全国范围亦属罕见,具有重要的学术价值、历史价值和文化价值。

当时的每个国家都意识到马匹的重要性,养马自不必说,相马术也逐渐兴起。通过观察马匹外形特征判断其优劣,通过马的口齿、蹄脚等局部特征判断马的品质,在此经验的基础上总结马的特性。其中老马识途的典故就是很好的证明。

文献记载,齐桓公远赴北地攻打人侵燕国的山戎,春去冬归,山中草木凋零,大军没有了参照物,在山中迷了路。管仲想出一计,让军中老马在前面带路。随即挑出几匹老马,解开缰绳,让它们在大军的最前面自由行走。这些老马都毫不犹豫地朝一个方向行进。大军就紧跟其后,最后终于走出山谷,找到了回齐国的大路。

这个典故从科学角度剖析,老马识途的奥秘与其独特的生理构造紧密相连。马的鼻腔宽大,嗅觉神经细胞丰富,使得它们拥有超越其他动物的发达“嗅觉雷达”。这一雷达不仅能用于分辨饲料和水质的好坏,还能通过空气中细微物质的气味来辨别方向,找到归途。此外,马的耳翼宽大,耳部肌肉健壮,使得它们的耳朵能够灵活转动,且位置高耸。在内耳中,马配备了一种独特的“曲折感受器”,这一器官能够精确地感知运动方向,并探测周围环境中的物体的布局。正因如此,马在记忆气味、声音以及行走路线方面展现出了惊人的能力。甚至有老马能够在阔别数年后,从遥远的外地跋涉数百公里,重返自己的故乡。

### (二)赛马、戏马

田忌赛马的故事在中国家喻户晓,这个故事出自《史记·孙子吴起列传》。战国时期齐国大将田忌经常和齐威王赛马,三等马赛三局,赛前下赌注,三局两胜。田忌的每一等马都不如国王的好,每局都输得很惨。一次田忌又输惨后告诉了孙膑。孙膑说,你的三个等次的马都不如国王,按常规派出比赛肯定输,应该“以君之下驷与彼之上驷,取君上驷与彼中驷,取君中驷与彼下驷”。田忌按孙膑的方法,第一局,田忌派出自己的下等马,对阵齐威王的上等马。结果可想而知,田忌输掉了第一局。齐威王十分得意。第二局,田忌派出了自己的上等马对阵齐威王的中等马。结果,田忌赢了第二局。第三局,田忌派出自己的中等马对阵齐威王的下等马,田忌又赢了第三局。三局两胜,田忌赢了齐威王。这个故事流传至今,告诉人们做事要有大局观,全局意识,要在整体上取得胜利,有时也要付出一点牺牲与损失。在齐都临淄,当地流传田忌赛马的地方在桓台。这个土台现在还在,赛的本意就是迅速,以此来形容赛马时马飞奔的状态。当然这种传说并不一定可信,《左传》记载:“齐侯至自田,晏子侍于桓台,子犹驰而造焉。”这个土台上原应有建筑,应是齐国君臣议事之地。

类似桓台的土台,在临淄周边还有不少。例如桓台,位于桓台新城的西北隅,又名戏马台,相传为春秋时期齐桓公所筑。该土台南高7米,北高9米,

现代考古学已经证明,马的驯养是自西向东的传播路径。山东虽然地处东方,至迟在商代,马已经应用于人们所熟知的行旅代步、农业生产、交通运输、邮驿传递和战争博弈等各个方面。周代姜尚封齐,以“煮盐垦田”为基,在“泻卤之地”谱写了东方传奇。自此八百余年间,齐国的军事、商业都是“天花板”级存在。马在这些领域都承担了不可或缺的角色,下面我们来聊一聊与齐国有关的马的故事。

### (三)求马、殉马

春秋战国时期,每个诸侯国都意识到马匹的重要性,为求骏马,不惜一掷千金。《战国策》里有个千金买马骨的故事:有位国君,愿用千金买匹千里马。可3年过去,未能如愿。国君手下有位不出名的人,自告奋勇买到千里马。此人用了3个月时间,打听到某处有匹良马,可等他赶到时马已死。于是他用500金买了死马骨头,带回去献给国君。国君看了重金属的马骨头,很不高兴。买马骨的人却说,我如此做,是为让天下人都知道,您是真心想出高价买马,并不是欺骗别人。果然,不到一年时间,就有人送来了多匹千里马。

燕昭王名职,战国时期燕国国君。他继位后,消除内乱,决心招纳天下能人,振兴燕国,但并没有多少人投奔他。他请教郭隗,郭隗给他讲了千金买马骨的故事。并对燕昭王说,要真心得人才,要像买马骨的国君那样,让天下人知道你是真心求贤。燕昭王认为有理,就拜郭隗为师,给他优厚俸禄,并让他修筑“黄金台”,作为招纳天下贤士的地方。不久,一些有才干的贤士纷纷前来,共同辅佐燕昭王治理国家。燕国逐渐强盛,后命乐毅为将,率燕、秦、赵、魏、韩五国之师伐齐。联军长驱直入,破齐都临淄,后连下齐国七十余城,齐仅剩莒与即墨二城,几近灭亡。唐代李白曾有诗曰:“千金市骏马,万里逐王师。”就是说的这段典故。

这个故事与齐国关系不大,但临淄一件文物的出土却与筑黄金台的燕昭王有了直接联系。1997年7月,临淄齐都镇龙宫村的一位村民在河滩上挖砂,一铁锹下去,挖出一把青铜剑,剑身有铭文,但锈迹斑斑,不能释读。后临淄齐国历史博物馆朱玉德先生请著名古文字学者孙敬明先生前来鉴定。孙敬明拿起剑摩挲良久,释作“郾王职作燕某旅剑”。其中的“郾王职”即燕昭王姬职,这篇铭文的意思是燕王姬职作宝剑,赐给心腹将领。前面提到的燕昭王廿八(公元前284)年乐毅伐齐,这柄宝剑很可能就是那个时期留在齐地的,在淄河滩里出土,或是战时失落于水,也可能是在对方缴获后作为陪葬品葬于地下,后河流改道,冲毁墓葬,埋于河中。不管什么原因,这把宝剑的出土为研究齐燕之战提供了宝贵的实物资料。

齐国重视马,齐国人喜欢马。八百余年间,齐国国君,与马故事最多的是齐景公。前面提到的“有千驷,田于青丘”,桓台县戏马台上有齐景公庙,就是死后,在他的墓葬周边还殉了六百多匹马,现在已发掘三百余匹。殉马坑位于临淄区河崖头村西,是齐景公墓葬的重要组成部分。该殉马坑三面环绕墓葬,总长度215米,经1964年、1972年、1982年三次发掘,已初步确定殉马均为六七岁的壮年宝马。坑内殉马呈两列,排列整齐,昂首侧卧,四足蜷曲,最前面几匹颈系铜铃。著名文学家何满子先生参观完殉马坑后感慨良多,曾有诗:“记得千金买骏骨,那知百驷填坟塚。齐桓迅落田恒手,岂为弊驷抱不平”。齐景公的墓早年被盗掘一空,唯有这殉马坑大部分保存完好,通过庞大的殉马葬式,可以看出齐景公墓葬的奢侈豪华,也从侧面反映了齐国的国力强大。同时也为研究春秋时期齐国经济、军事、丧葬制度以及马匹储备等方面提供了极其珍贵的资料。

马在齐国的历史进程中扮演了重要角色,无论是桓公称霸,还是景公复兴,都十分重视发展以饲养军马为主的畜牧业,所以齐国拥有马匹与战车的数量在诸侯国中也是首屈一指的。正是有了这些马的参与,才有了这泱泱齐风八百年,才留下了至今都令人津津乐道的故事。